

DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș.

Biuroul de distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.



În cursul anului 1925 Italia și mai ales Roma, va fi ținta către care se vor îndrepta catolicii din lumea întreagă, în cucernic pelerinajiu la mormântul Sf. Petru. Numărul lor va fi neînchipuit de mare: încă depe acum se spune că vor participa peste două milioane!

Călătoria pelenilor și mai ales găzduirea lor, ia proporțiile unei probleme grave pentru autoritățile italiene, laice ca și eclesiastice. Ne închipuim deci cu ușurință cât se lucrează încă de pe acum pentru rezolvarea ei. Știrile sosite sunt bune, Se constituiesc comitete locale și centrale, acel de Roma sub conducerea lui Luigi Colombo, președintele Asociației Catolice Italiene, ajutat de vasta organizație a Asociației Eclesiastice Italiene. Autoritățile guvernamentale dau sprijinul lor necondiționat, iar cu organizarea transporturilor pe calea ferată italiană a fost însărcinat în primul rând Oficiul Național Italian pentru Industria Turistică (ENIT) din Roma, cu sucursale în toate capitalele lumii,

chiar și în București, Calea Grivițe 143. Acestui oficiu îi revine sarcina grea de a coordona și de a da ritm undelor de oameni ce se vor revărsa asupra țării în cursul anului 1925.

Pelerinii vor merge să se închine la altarul Sf. Petru, dar vor căuta să vadă în trecerea lor spre Roma, și celelalte orașe italiene, bogate în comori de artă ori celebre prin pitorescul lor: Veneția, Milano, Geneva, Padova, Assisi, Loretto, Florența, Napoli, Pompei, Palermo, astfel că în toate aceste centre se fac aceleași pregătiri pentru găzduirea, îndrumarea și călăuzirea lor.

Pentru asigurarea călătoriilor cât mai regulate și mai rapide, s'a constituit o comisiune din care face parte subsecretarul de Stat la comunicații, reprezentanții căilor ferate italiene, poștelor și telegrafelor, marinei comerciale, Oficiului Enit și primăriei din Roma, etc., și printre primele măsuri pe cari le-a luat această comisiune a fost mărirea parcului de vagoane, dublarea rețelilor telefonice și telegrafice, refacerea gării din Roma, etc.

(După „Infrățirea”)

(Va urma.)

Dumineca înainte de Botezul Domnului.

Sf. Evanghelie dela Marcu 1. 1—19. (Tâlcuire).

Dela nașterea lui Isus până la păsirea lui în viața publică multe sau schimbat în imperiul roman și în situația poporului iudovesc.

Se apropie momentul când Isus Hristos părăsește viața din casa din Nazaret și se arată lumii ca Mesia cel promis.

Se profităm de aceste clipe de pregătire — ce este propovăduirea lui Ioan Botezătorul — din partea providenței dumnezeiești și clipe de așteptare din partea poporului iudovesc și să aruncăm o privire asupra stărilor politice și bisericești ale acestui popor.

Este important a cunoaște împrejurările nu numai de a înțelege activitatea Sfântului Ioan Botezătorul dar și pentru activitatea și viața lui Isus, pentru că aceste împrejurări au ramas aceleași până la sfârșitul vieții publice a lui pe lemnul crucii și până la înălțarea lui la ceruri.

Împăratul Octavian August a murit în anul al 14-lea după naștere lui Isus. După el a urmat împăratul Tiberiu. Isus a fost botezat de Sf. Ioan când era cam de 29 ani prin urmare era al 15-lea an al domniei lui Tiberiu.

În Iudea a domnit după Irod Archelau, fiind însă pârît pentru asprimea lui de iudovi înainte împăratului, a fost revocat de aceasta după nouă ani de domnie și trimis în exil.

Așa a ajuns Iudea și Samaria ca provincii nemijlocit dependente de imperiul roman, guvernate de un procurator-locșitor, care a gubernat în numele împăratului. Aceasta administrație era introdusă în provincii, cari pentru spiritul lor de nesupunere și resvrătire nu au fost în măsură să primească administrația normală provincială română.

Din punct de vedere militar, Iudea era supusă comandantului militar din Syria, care în mai multe rânduri a trebuit se intervină pentru asigurarea ordinii, mai în urmă, când s'a încorporat Iudea în imperiu. Mulțumită tactului comandantului Quirinus Coponius cel de întâi locșitor, care a dus la îndeplinire aceasta supunere a Iudei.

Romanii unde au putut au preferit se domnească peste popoarele subjugate prin domnitorii lor proprii, însă au redus puterea acestora făcându-i jaluzi unii pe alții.

Astfel de domnitori au fost frații lui Archelaus, Antipa și Filip, cari au ramas domnitori tot timpul vieții lui Isus. Anțipa în Galilea și Filip în Iturea.

Antipa își întemeia o capitala în Tiberias lângă lacul Genezaret, Filip în Bethsaida lângă Iordan nu departe de locul unde se vărsa acesta în lacul Genezaret.

Ponțiu Pilat era al patrulea locșitor după Coponius. El vinea în țară cu trei ani înainte de propovăduirea Sf. Ioan și a ramas în Iudea zece ani. (26—36).

În loc se guberneze cu tact și blândețe poporul iritat și nemulțumit, provocat mereu chiar și în convinșerile lui religioase prin asprime și fără ori ce considerații.

De obicei residea în Cesarea lângă mare, unde făcea Irod un port minunat și numai la sărbătoarea paștilor vinea încunjurat de armată la Ierusalim ca din turnul (forterea) Antonia să controleze cea ce se petrecea în templu.

Nu mai puțin deplorabilă era situația bisericeii și poziția arhierilor.

Irod și romanii iau pus și revocat după placul lor. Când spune Sf. Luca, că pe timpul când boteza Ioan au fost archierei Anna și Kaiaffa, înțelege cum am arătat că după lege numai unul putea să fie. Valerius Gratus locșitorul înainte de Pilat a revocat pe Anna și a pus în locul lui pe Kaiaffa, însă prin influența lui personală capul mișcărilor religioase a rămas Anna, de fapt însă în tot timpul activității lui Isus arhierul a fost Kaiaffa.

Și mai mult a stricat în sinul iudaizmului sectele religioase de la întoarcerea din captivitatea din Babilon, între acestea Saduceii și Farizeii, cari mai făceau și politică.

Saduceii erau un fel de liberi cugetatori hellenizați, au ținut legea și profeții însă au respins tradiția și tălcuirea mai ales cea farizeică nu au crezut că sunt ingeri, că va fi învierea morților și celelalte. Ei s'au înțeles ușor cu dominația străină și pentru aceasta poporul nu avea încredere în ei. Anna și Kaiaffa și cea mai mare parte din Sinerini — bogați — erau Sadducei.

Aceastora diametral opus erau Farizeii, zeloși în respectarea legilor în înțelesul lor literar și au mai îngădit aceste după tâlcurile legiuitorilor cu o grămadă de tradiții și observații, cu cari au vătămat și au făcut chiar imposibilă observarea legilor Mozaice, însă ei erau partidul național și inimi impăcabili a dominației străine ce au considerat ei ca o pedeapsă a lui Dumnezeu.

Aceste secte sau învrăjbit pentru motive de ordin politic și pentru a căpărarea puterii și de religie s'au folosit ca de o unealtă dând prin aceasta în primul rând în popor și în religie.

Acestea se dedau fără scrupul în serviciul străinilor, ceia au agitat mereu pentru rescoală.

Imprejurările acestea erau bune numai ca să facă cu atât mai vie așteptarea Mântuitorului și să facă mai ușoara trecerea împărăției lui Dumnezeu dela iudaism la creștinism.

Calendar săptămânal.

4—10 Ianurie 1925.

4. **Dumineca** înainte de botezul Domnului (Ev. dela Marcu 1. 1—19.) Sab. 70
Ap. C. Teoclist.
5. Luni. S. M. Teopempt Teoma și C. Inclitichia.
6. **Marți.** Botezul Domnului nostru Isus Hristos.
7. Miercuri. S. Ioan Botezătorul.
8. Joi. C. Domnica și Cuv. P. Gheorghe Cozevitul.
9. Vineri. Martirul Polienct.
10. Sâmbătă. Păr. Grigore episcopul Nissiei și Cuv. Domițian episcopul Melitiniei.

Pentru restanțieri. Sunt rugați cetitorii noștri remași în restanță cu plăta singuraticelor numere ale organului nostru, să binevoiască a-și achita de urgență datoria trimițând

costul restant la *Librăria Asociațiunii* p. cultura poporului român din Maramureș în Sighetul-Marmației, Piața Unirii Nr. 25.

TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA

Asociațiunii pentru Cultura Poporului
Român din Maramureș tuturor cetitori-

lor „Duminecii“ și clienților le dorște

AN NOU FERICIT!